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DARNAUS VYSTYMOSI TIKSLŲ PROJEKCIJA ŠVIETIME

2016 m. gegužės 26  d. 10.00-16.00 val.

Pirklių klubas, Gedimino pr. 35, Vilnius
kviečiame  Jus dalyvauti švietimo bendruomenės diskusijoje, kurią rengia Lietuvos nacionalinė UNESCO komisija, bendradarbiaudama su Baltijos Aplinkos forumu bei Lietuvos jaunimo ir vaikų centru. Renginio tikslas – aptarti aktualių švietimo dokumentų naujas interpretacijas, jų įgyvendinimo gaires ir  švietimo kokybės kriterijų įžvalgas siekiant visuomenės darnaus vystymosi.

Jungtinių Tautų Generalinė Asamblėja 2015 m. rugsėjo 25 d., dalyvaujant pasaulio valstybių vadovams, tarp jų ir Lietuvos, priėmė rezoliuciją „Keiskime mūsų pasaulį: Darnaus vystymosi darbotvarkė iki 2030 metų”. Globaliaisiais darnaus vystymosi tikslais (DVT) bus vadovaujamasi priimant įvairaus lygio – tarptautinius, nacionalinius, įvairių sektorių – sprendimus nuo 2016 iki 2030 m.

4 tikslas. Užtikrinti visa apimantį ir lygiavertį kokybišką švietimą ir skatinti visą gyvenimą trunkantį mokymąsi.

4.7. Iki 2030 metų užtikrinti, kad visi besimokantys asmenys įgytų žinių ir įgūdžių, reikalingų darniam vystymuisi skatinti, įskaitant, be kitų dalykų, švietimą darnaus vystymosi ir darnios gyvensenos, žmogaus teisių, lyčių lygybės, taikos ir nesmurtinės kultūros skatinimo, pasaulinės pilietybės bei kultūrų įvairovės ir kultūros indėlio į darnų vystymąsi vertinimo klausimais. 

Lietuvoje, kaip ir kitose pasaulio valstybėse, vyksta DVT ir nacionalinių strategijų, esančių įvairių ministerijų kompetencijoje, derinimas. Švietimo bendruomenei yra svarbūs ne tik DVT 4-tasis tikslas, tiesiogiai susijęs su švietimo sistemos plėtote, tačiau ir kiti tikslai, teikiantys naujų galimybių  aukštojo mokslo studijų programoms bei bendrojo ugdymo turiniui ir mokinių pasiekimams aktualizuoti.
Diskusijoje planuojame suformuluoti DVT įgyvendinimo švietimo sistemoje gaires ir konkrečių priemonių pasiūlymus. Mums svarbi Jūsų nuomonė!
Prašome registruotis čia:  http://goo.gl/forms/K93usMbSpD    

Užsiregistravusiems išsiųsime pagrindinių dokumentų paketą.
Lietuvos nacionalinės UNESCO komisijos 
Generalinė sekretorė
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Asta Junevičienė
Liliana Bugailiškytė-Lideikienė, tel. (8 5) 210 7340, el. paštas: lile@unesco.lt 
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